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2023—2024 学年度（下）学期期中教学质量检测

八年级数学试卷

考试时间：100 分钟  试卷满分：120 分

※注意事项：考生答题时，必须将答案写在答题卡上，答案写在试卷上无效．

一、选择题（每小题 3 分，共 30 分）

1．下列式子中，属于最简二次根式的是（    ）

A． 0.2 B． 15 C． 1
3

D． 24

2．函数
5xy

x
-

= 中，自变量 x 的取值范围是（   ）

A． 5x≥ B． 5x≥ 且 0x ¹ C． 0x ¹ D． 5x > - 且 0x ¹

3．下列计算正确的是（   ）

A． 4 3 3 3 1- = B． 8 2 4 2+ = C． 2 2 3 3 6´ = D． 8 2 2 1¸ =

4．估算
1 32 5
2

´ + 的运算结果应在（    ）

A．6 与 7 之间 B．7 与 8 之间 C．8 与 9 之间 D．9 与 10 之间

5．在Rt ACB△ 中， 90ACBÐ = °，若 7AC BC+ = ，且Rt ACB△ 的面积为6，则 AB 的长为

（    ）

A．5 B．6 C．7 D．8

6．如图，四边形 ABCD是菱形， 6AC = ， 8BD = ， AH BC^ 于点 H ，则 AH 的长为（   ）

A． 4 B． 4.5 C． 4.8 D．5

7．如图，在 ABCV 中，按以下步骤作图：①分别以点 B ，C 为圆心，以大于
1
2

BC 长为半径

作弧，两弧相交于点M ， N ；②作直线MN 交边 AB 于点E .若 5AC = ， 4BE = ，

45BÐ = °，则 AB 的长为（    ）
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A．5 B．6 C．7 D．8

8．如图，2002 年 8 月在北京召开的国际数学家大会会徽取材于我国古代数学家赵爽的《勾

股圆方图》（也称《赵爽弦图》），它是由四个全等的直角三角形与中间的一个小正方形拼成

的一个大正方形，如图所示，如果大正方形的面积是 13，小正方形的面积是 1，直角三角形

的短直角边为 a，较长直角边为 b，那么 2a b+（ ）的值为（    ）

A．13 B．19 C．25 D．169

9．如图，在平面直角坐标系中，矩形 OABC，OA=3，OC=6，将△ABC 沿对角线 AC 翻折，

使点 B 落在点 B′处，AB′与 y 轴交于点 D，则点 D 的坐标为（ ）

A．（0，- 9
2
） B．（0，-

9
4
） C．（0，-

7
2
） D．（0，-

7
4
）

10．如图，已知 90MONÐ = °，线段 AB 长为 4，AB 两端分别在OM ON， 上滑动，以 AB 为

边在 AB 的右侧作正方形 ABCD，连接OC ，则OC 的最大值为（    ）
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A． 2 2 5+ B．6 C． 4 2 5+ D．8

二、填空题（每小题 3 分，共 15 分）

11．计算：  3 2 2- ´ =         ．

12．化简： 3 4a b =       ．

13．如图，在矩形 ABCD中，AB 在数轴上， 3AB = ， 1BC = ，若以点A 为圆心，以 AC 长为

半径画弧，交数轴于点M ，则点M 的表示的数为      ．

14．如图，在 ABCV 中， AB AC= ，点D在 ABCV 内，BD CD= ， =90BDCÐ ° ．若 ABCV

的面积为60 ， BCD△ 的面积为 25，则 AB 的长为      ．

15．在矩形 ABCD 中，AB＝6，AD＝3，E 是 AB 边上一点，AE＝2，F 是直线 CD 上一动点，

将△AEF 沿直线 EF 折叠，点 A 的对应点为点 A'，当点 E、A'、C 三点在一条直线上时，DF

的长度为     ．

{#{QQABbwQkhmjYxB6giAB6Iwkajwkx0AVS56xm1waS+A0atgtADCA=}#}



试卷第 4 页，共 6 页

三、解答题（第 16 题 10 分，第 17 题 8 分，共计 18 分）

16．计算：

(1)5 2 8 7 18+ - ；

(2)    2022 2024148 3 2 60 2 3 2 3
5

¸ - ´ + - + ．

17．如图，在平行四边形 ABCD中， ABDÐ 的平分线 BE 交 AD 于点 E， CDBÐ 的平分线DF

交BC于点 F．求证： AE CF= ．

  

四、解答题（第 18 题 9 分，第 19 题 6 分，共计 15 分）

18．如图，在四边形 ABCD中，已知 90BÐ = °， 30ACBÐ = °， 3AB = ， 10AD = ，

8CD = ．

(1)求证： ACDV 是直角三角形；

(2)求四边形 ABCD的面积．

19．如图，正方形网格中的每个小正方形的边长都是1，每个小格的顶点叫格点．

(1)在图 1，图 2 中以格点为顶点画边长为 5 的所有菱形 ABCD（以图中点A 为菱形的一个

{#{QQABbwQkhmjYxB6giAB6Iwkajwkx0AVS56xm1waS+A0atgtADCA=}#}
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顶点）；

(2)如图 3，点 A B C， ， 在格点上，求 ABCÐ 的度数．

五、解答题（本题 8 分）

20．如图，学校高17m的教学楼 AB 上有一块高5m的校训宣传牌 AC ，为美化环境，对校训

牌 AC 进行维护．一辆高 2m的工程车在教学楼前点 M 处，伸长 25m的云梯（云梯最长

25m）刚好接触到 AC 的底部点 A 处．问工程车向教学楼方向行驶多少米，长 25m的云梯刚

好接触到 AC 的顶部点 C 处？

六、解答题（本题 9 分）

21．如图，在 ABCV 中，AC BC= ， 30BACÐ = °，D是 AC 的中点，E 是线段BC延长线上

一点，过点A 作 AF BE∥ ，与线段ED的延长线交于点F ，连接 AE CF， ．

(1)求证： AF CE= ；

(2)若 2BC CE= ，试判断四边形 AFCE是什么特殊四边形，并证明你的结论；

七、解答题（本题 12 分）

22．如图， ACB△ 和 ECDV 都是等腰直角三角形，CA CB= ，CE CD= ， ACB△ 的顶点A

在 ECDV 的斜边DE 上，连接BD．

(1)如图 1，①求证： 90ADBÐ = °；

{#{QQABbwQkhmjYxB6giAB6Iwkajwkx0AVS56xm1waS+A0atgtADCA=}#}
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②求证： 2 2 22AE AD AC=+ ；

(2)如图 2， ACB△ 是等腰直角三角形，CA CB= ，E 为 AB 上一点， 3AE = ， 29CE = ，直

接写出 BE 的长是多少？

八、解答题（本题 13 分）

23．如图，在平行四边形 ABCD中， BADÐ 的平分线交BC 于点E ，交DC 的延长线于点

F ，以EC ，CF 为邻边作平行四边形ECFG ．

(1)若 90ABCÐ = o ，如图  1 ，求证：平行四边形ECFG 是正方形；

(2)若 120ABCÐ = o ，如图  2 ，连接BG ，DG ，求证：BG DG= ；

(3)若 90ABCÐ = o ，如图  3 ，若 6AB = ， 8AD = ，M 是EF 的中点，求DM 的长．

{#{QQABbwQkhmjYxB6giAB6Iwkajwkx0AVS56xm1waS+A0atgtADCA=}#}
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1．B

【分析】本题考查了最简二次根式的判断，掌握最简二次根式满足的条件：①被开方数的

因数是整数，字母因式是整式；②被开方数不含能开得尽方的因数或因式是解题关键．

【详解】解：A、被开方数的因数不是整数，不是最简二次根式，不符合题意；

B、是最简二次根式，符合题意；

C、被开方数的因数不是整数，不是最简二次根式，不符合题意；

D、被开方数含能开得尽方的因数，不是最简二次根式，不符合题意；

故选：B．

2．A

【分析】本题主要考查分式有意义和二次根式有意义的条件，根据二次根式有意义和分式有

意义分别列出关系式求解，并取其公共部分即可．

【详解】解：根据题意得
5 0
0

x
x

- ³ì
í ¹î

，解得
5
0

x
x

³ì
í ¹î

，则 5x≥ ．

故选：A．

3．D

【分析】本题主要考查了二次根式的运算．熟练掌握二次根式的加法，减法，乘法，除法的

法则，二次根式的性质，是解决问题的关键．

根据二次根式的加法，减法，乘法，除法的法则与二次根式的性质，逐一判断即得．

【详解】A. 4 3 3 3 1- = ，

∵  4 3 3 3 4 3 3 3- = - = ，

∴A 不正确；

B. 8 2 4 2+ = ，

∵ 8 2 2 2 2 3 2+ = + = ，

∴B 不正确；

C. 2 2 3 3 6´ = ，

∵ 2 2 3 3 2 3 2 3 6 6´ = ´ ´ ´ = ，

∴C 不正确；
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D. 8 2 2 1¸ = ，

∵ 8 2 2 2 2 2 2 1¸ = ¸ = ，

∴D 正确．

故选：D．

4．A

【分析】本题考查二次根式的乘法运算、无理数的估算，正确求得运算结果是解答的关

键．先根据二次根式的乘法运算法则求解，然后根据无理数的估算方法求解即可．

【详解】解：
1 32 5
2

´ +

1 32 5
2

= ´ +

16 5= +

4 5= + ，

∵ 2 5 3< < ，

∴ 6 4 5 7< + < ，

即运算结果应在 6 与 7 之间，

故选：A．

5．A

【分析】此题主要考查了勾股定理及完全平方公式，已知 ABCV 是直角三角形， ABCV 的三

边满足 2 2 2+ =a b c ．

根据勾股定理解答即可．

【详解】解：∵ Rt ACB△ 的面积为6，

∴
1 6
2

AC BC× = ,

∴ 12AC BC× = ,

∵在Rt ACBV 中， 90ACBÐ = °，

∴  22 2 2 22 7 24 25AB AC BC AC BC AC BC= + = + - × = - =

∴ 5AB = ，

故选：A．

{#{QQABbwQkhmjYxB6giAB6Iwkajwkx0AVS56xm1waS+A0atgtADCA=}#}
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6．C

【分析】本题考查了菱形的性质，也涉及了勾股定理，要求我们掌握菱形的面积的两种表示

方法，及菱形的对角线互相垂直且平分．根据菱形的性质得出BO、CO的长，在Rt BOCV

中求出BC，利用菱形面积等于对角线乘积的一半，也等于BC AHg ，即可得出 AH 的长

度．

【详解】解：Q四边形 ABCD是菱形，

1 3
2

CO AC\ = = ，
1 4
2

BO BD= = ， AC BD^ ，

2 2 5BC OB OC\ = + = ，

1 1· 6 8 24
2 2ABCDS BC AH AC BD\ = = × = ´ ´ =

菱形 ，

824 4.
5

AH\ = = ，

故选：C

7．C

【分析】本题考查垂直平分线，勾股定理的应用，解题的关键是掌握垂直平分线的性质，则

BE CE= ， EBC ECBÐ = Ð ，再根据三角形内角和，勾股定理，即可．

【详解】由题意得，线段 NE是直线BC 的垂直平分线，

∴ 4BE CE= = ， EBC ECBÐ = Ð ，

∵ 45BÐ = °，

∴ EBC ECBÐ = Ð ，

∵ 180EBC ECB BECÐ + Ð + Ð = °，

∴ 90BECÐ = °，

∴ 90AECÐ = °，

∴ 2 2 2AC AE EC= + ，

∵ 5AC = ，

∴ 2 2 25 4AE= + ，

解得 3AE = ，

∴ 4 3 7AB BE AE= + = + = ．

故选：C．

8．C

{#{QQABbwQkhmjYxB6giAB6Iwkajwkx0AVS56xm1waS+A0atgtADCA=}#}
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【分析】根据大正方形的面积即可求得 2c ，利用勾股定理可以得到 2 2 2+ =a b c ，然后求得直

角三角形的面积即可求得 ab的值，根据 2 2 2 2( ) 2 2a b a b ab c ab+ = + + = + 即可求解．

【详解】解：Q大正方形的面积是 13，

2 13c\ = ，

2 2 2 13a b c\ + = = ，

Q直角三角形的面积是
13 1 3

4
-

= ，

又Q直角三角形的面积是
1 3
2

ab = ，

6ab\ = ，

2 2 2 2( ) 2 2 13 2 6 13 12 25a b a b ab c ab\ + = + + = + = + ´ = + = ．

故选：C．

【点睛】本题考查了勾股定理以及完全平方公式，正确表示出直角三角形的面积是解题的关

键．

9．B

【详解】由折叠的性质可知，∠B′AC=∠BAC，

∵四边形 OABC 为矩形，

∴OC∥AB，

∴∠BAC=∠DCA，

∴∠B′AC=∠DCA，

∴AD=CD，

设 OD=x，则 DC=6-x，在 Rt△AOD 中，由勾股定理得，

OA2+OD2=AD2，

即 9+x2=（6-x）2，

解得：x=
9
4
，

∴点 D 的坐标为：（0，-
9
4
），

故选 B．

10．A

【分析】取 AB 中点 E ，根据正方形的性质，可得直角 BCEV ，运用勾股定理可得CE的长，

在直角 AOBV 中，根据直角三角形斜边中线等于斜边一半可得OE 的长，在 COEV 中，根据

{#{QQABbwQkhmjYxB6giAB6Iwkajwkx0AVS56xm1waS+A0atgtADCA=}#}
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三角形三边关系可得，当点O C E， ， 三点共线时，OC 最长，由此即可求解．

【详解】解：如图所示，在线段 AB 上取中点E ，连接OE CE， ，

  

∵四边形 ABCD是正方形， 4AB = ，点E 是 AB 中点，

∴ 4BC AB= = ，
1 2
2

BE AB= = ， 90ABCÐ = °，

∴在Rt BCEV 中， 2 2 2 24 2 2 5CE BC BE= + = + = ，

∵ 90MONÐ = °，点E 是 AB 中点，

∴在Rt AOBV 中，
1 2
2

OE AB= = ，

在 COEV 中，

∵ CE OE OC+ ³ ，

∴当点O C E， ， 三点共线时，OC 有最大值，

∴ 2 2 5OE CE+ = + ，

故选： 2 2 5+  ．

【点睛】本题考查了正方形的性质，勾股定理，直角三角形斜边中线的性质，三角形三边关

系确定线段的最大值的方法，掌握正方形的性质，勾股定理，直角三角形斜边中线的性质，

线段最大值的计算方法是解题的关键．

11． 6 2- ## 2 6- +

【分析】本题主要考查了二次根式的乘法计算，熟知相关计算法则是解题的关键．

【详解】解：  3 2 2- ´

3 2 2 2= ´ - ´

6 2= - ，

故答案为： 6 2- ．

{#{QQABbwQkhmjYxB6giAB6Iwkajwkx0AVS56xm1waS+A0atgtADCA=}#}
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